

出台意见加强工会社会工作专业人才队伍建设

# 云南工会向第三方购买服务招聘社工

可按每2000名职工对应1名工会社工的标准配备,到2023年将招3000人

本报讯(记者陈昌云)8月15日,“中国招标与采购网”出现了昆明市总工会刊登的“工会社会工作者专业人才队伍建设聘请第三方服务机构中标公告”。这份公告的发布,源于云南省总工会、省民政厅、省人社厅近期出台的《关于加强工会社会工作专业人才队伍建设的实施意见》(简称《意见》)。

按照《意见》,云南各级工会将通过向第三方购买服务的形式延揽人才,到2023年力争招聘3000名工会社会工作专业人才(简称“工会社工”),以有效缓解工会工作人员不足问题。昆明市总正是据此《意见》,向市委申

请并获同意后发布上述公告。

据云南省总工会组织部部长罗秋华介绍,《意见》主要有以下3个特色:人才重点向乡镇(街道)、开发区(工业园区)、社区工会、行业(区域性)工会联合会等倾斜;配备标准采用按州(市)、乡镇(街道)、工业园区(开发区)数量或职工人数两种方式,比较灵活;各級工会已经聘用的组织员、工资集体协商指导员等专技工作人员,可以参加统一招考,合格者转为工会社工,为目前使用的各类工作人员预留了转化渠道。

比如,在工会社工人数配备标准方面,州(市)可按每个乡镇(街道)工会、开发区(工业

园区)工会配备1名人才的标准确定配备总数,也可根据州(市)职工人数,按每2000人配备1名人才的标准确定配备人数。

《意见》明确了各级工会和社会组织间的关系。州(市)总工会为项目购买方,履行项目标准管理职能。乡镇(街道)、工业园区(开发区)工会为使用方,履行日常管理职能及共同考核职能。社会组织为项目供应方,履行承接项目、公开招聘、考核、培训及劳动合同签订等职能。

工会社工的工资标准,按照“以岗定薪、以绩定奖、按劳取酬”的原则,由州(市)总工会与社会组织共同研究制定,并建立正常的

工资增长机制。社会组织按照有关规定参加社会保险,办理住房公积金,建立带薪年休假、会员福利等制度。工会社工的薪酬,由省总进行定额补助,其余部分由州(市)、县(市、区)总工会共同承担。

罗秋华介绍,为确保招聘工作稳妥、有效,云南省总在制定方案中准确把握相关政策,并借鉴兄弟省市工作经验,同时经过多次与民政、人社部门研究探讨,力求方案符合政策,并请律师对初步方案进行审查,确保合法合规。此外,在向各州(市)总工会征求意见,不断修改完善后,出台了该《意见》。

各级工会与行业主管单位联手推进

# 上海160家环卫企业全部建会

本报讯(记者钱培坚)记者从9月10日召开的“不忘初心、牢记使命”主题教育推进上海环卫职工建会入会有效服务现场会上获悉,近3个月来,上海市总工会同该市各区总工会、市绿化市容局、绿化市容行业工会,积极推动该市26家环卫企业完成建会,至此,全市160家政府直接购买服务的环卫作业企业实现建会全覆盖。

今年6月初,上海市总在“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会上明确提出要求将“环卫职工建会入会及服务工作”列为需要重点解决的实际问题。此后,上海市总召开徐汇、黄浦、静安等7个中心城区环卫工人建会入会和服务工作专题座谈会,并前往杨浦、奉贤等区调研。另一方面,上海市总与市绿化市容局共同召开会议布置环卫职工建会入会和服务工作,并排摸全市登记在册的环卫企业建会情况,制定工作计划。

经过排摸,全市统计在册的政府直接购

买服务的环卫企业共计160家,其中有26家未建会,占比16%,主要集中在奉贤、金山、闵行、浦东、崇明5个区。在上海市总指导下,各区总开展环卫企业集中建会行动。奉贤区总将环卫企业是否建会作为招投标前置条件,对未建立工会组织的环卫企业实行政府采购服务“一票否决制”,并将关心关爱环卫职工的相关工作作为联席会议议题,促使环卫企业建会、服务环卫职工等工作常态化、长效化;闵行区总发挥行业工会优势,建立健全问题发现机制、调研解决机制、协调沟通机制、监督管理机制等工作机制,努力为环卫行业发展创造良好的环境等。

上海市总工会副主席姜海涛表示,要明确责任主体,做实“一次覆盖”,织密工会组织网络,实现“二次覆盖”;坚持需求导向,把优势资源整合到服务职工的事实上,切实增强广大环卫职工的获得感、幸福感和安全感。

通过排摸,全市统计在册的政府直接购

# 凤冈搬迁居民成了茶厂用工“香饽饽”

县总组建社区采茶队,开设茶产业技能培训班

本报讯(记者李丰)“真没想到,我现在仅靠每年两个月的采茶季,就能增收6000元钱呢。”近日,贵州省遵义市凤冈县凤翔社区居民任彪高兴地对记者说。据悉,今年采茶季期间,凤冈县总工会组建的社区采茶队在当地声名鹊起,很多茶厂争着联系用工,那些就业困难的搬迁居民成了“香饽饽”。

凤翔社区是凤冈县2017年易地扶贫搬迁县城安置点,安置了来自13个乡镇的1505户6432名搬迁居民。为了让搬迁居民“搬得出、稳得住、能发展、能致富”,凤冈县总与县人社局联合在凤翔社区设置就业创业服务工作站,为搬迁户开展就业创业登记、就业培训宣传等活动,促进搬迁居民就业。

凤冈县有茶企业2000多家,每年特别是春茶开采季节,用工是茶企业最头痛的问题。县总瞄准这一用工市场“痛点”,组织社区100余名搬迁居民组建采茶队。为让搬迁居民放心就业,凤冈县总采取3项保障措施:

一是租用公交车,每天统一接送采茶队员;二是为他们在采茶期间统一购买意外伤亡保险;三是统一为他们购买采茶工具。

“一天能有七八十元的收入,效率高一点能赚一百多元。”今年3月中旬,采茶队领头人任彪和队员们坐着工会提供的“采茶公交专线车”,第一次去了何坝镇水河村知青茶山茶园里采茶,工资当日结算,乡亲们乐得嘴巴合不拢。两个月左右,采茶队总收入22.5万元,参与居民人均收入2185元。

随后,凤冈县总又有针对性地为这100余名搬迁居民开设茶产业技能培训班,帮助他们提高采茶速度和质量。经过几次培训,这支100余人的队伍在采茶高峰期成了周边各家茶企争抢的对象。

据凤冈县总工会党组书记、副主席晏飞介绍,该县已搬迁2023户8618人中,已创业就业4120人,实现搬迁家庭至少“一户一人”就业目标。

目前,凤冈县总工会正着手成立采茶队,为他们提供采茶技能培训,并逐步扩大采茶队规模。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 李殿冰:善打麻雀战的太行勇士

新华社石家庄9月11日电(记者白明山)“爷爷一生保持普通士兵的本色,生活上艰苦朴素,廉洁奉公。”说起爷爷李殿冰,李孟章非常自豪。在爷爷去世前的几个月,他一直陪伴照顾,“爷爷弥留之际,告诫全家要老老实做人、踏实做事,不要打着战斗英雄的旗号向组织提要求。”

李殿冰,1913年生,河北曲阳人。1938年11月加入中国共产党。他矢志革命,对党忠诚,是中国民兵著名战斗英雄。他常说:“为了革命的胜利,掉脑袋也不怕。”因作战勇敢,机智灵活,李殿冰荣立大功3次。

全国抗战时期,李殿冰任尖地角村党支部书记,民兵队长和联村民兵中队长。

他经常带领民兵出没于山野密林、青纱帐中,采用忽聚忽散、时东时西的“麻雀战”,不停地袭扰和打击日伪军,配合八路军作战。

1941年秋,1200余名日伪军进犯曲阳县口头村和中佐村,他带领民兵抄小路上山,居高临下突然袭击,毙伤敌5人。当日

伪军扑向山顶时,他率民兵已转移到另一座山头,从日伪军背后发起攻击。这样边打边撤,将日伪军一步步引向老庙附近,

抓住战机再次开火,毙伤30余人,迫使日伪军撤退。

1943年9月,日伪军集结4万余人,对北岳区抗日根据地进行“扫荡”。16日,日军1000余人包围曲阳县尖地角附近几个村庄,李殿冰混入被日伪军驱赶的民工人

群中,摸到敌人将要偷袭驻武家湾村八路军2团的企图,抄近路送出情报。继而带领民兵占领有利地形,预设埋伏,同时向南、北两面进攻的日伪军射击开火,制造日伪军双方误会,引其自相攻打,致敌重大伤亡。日伪军发觉上当后,集中兵力进行报复。这时,他已指挥群众迅速撤离,自己带两名民兵赶到寺儿沟东岭,向正在行进中的日军射击,毙伤5人。随即又绕到侧翼山头射击,先后毙伤敌58人,炸死战马3匹,打得日伪军晕头转向,不知所措。在3个多月的反“扫荡”作战中,他率领民兵游击队作战27次,共毙伤日伪军267人。

1944年2月,李殿冰出席晋察冀边区战斗英雄战斗模范代表大会,被边区政府授予“神枪手”和“二等战斗英雄”称号,并获赠“太行勇士”匾额。在作战间隙,他积极组织民兵开荒生产,被抗日民主政府评为“劳动英雄”。1950年9月,他出席中华人民共和国全国战斗英雄代表会议。

李殿冰居功不傲,处处严格要求自己。1961年,家属被批准随军。李殿冰只让老伴和两个女儿随军照顾自己,儿子、媳妇仍然留在农村。1971年,李殿冰离休休养,离休前任中国人民解放军河北省新乐县人民武装部部长。离休后,他回到农村,一心扑在农业生产、民兵建设和对革命后代的培养教育上,先后五次被曲阳县评为“退休不褪色”的模范。1982年7月,李殿冰病逝。

鲜花、气球、掌声……一辆被精心布置的309路公交车上格外热闹。

“这几天,时常回忆起那天公司为我退休送行的情景,我终生难忘。”李新民对记者说。

今年60岁的李新民,是全国五一劳动奖章获得者,新疆维吾尔自治区劳动模范、乌鲁木齐市公交集团经营三部309路公交车驾驶员。

“为了给李新民开好这个特殊的退休欢送仪式,早在1个月前,公司就广开思路,多方征求意见和建议,最后决定把退休仪式安排在李新民驾驶的309路公交车上。”经营三部工会干事李永红告诉记者,“那天,来的人特多,可热闹了!”

为发扬劳模的引领示范作用,2014年4月,公司以他的名字命名成立了“李新民劳模创新工作室”。此后,他坚持定期对驾驶员开

欢送仪式上,闻讯赶来的领导和同事们挤

满了车箱,一声声真诚的祝福,一句句深切的问候,难表心中不舍。李新民笑容满面地与领导、同事和自己曾经带出的徒弟们握手、拥抱道别。

“欢迎您常来看看!”经营三部党总支书记李彦雄代表公司和工会,为李新民送上一束鲜花,此时车箱里响起了一阵热烈的掌声。

从1981年开公交车以来,李新民共跑过7条公交线路,驾驶行程110多公里。用他的话说,自己从年轻小伙子开成了花甲老人,而多年专业的驾驶技术和贴心服务,更是让李新民从普通驾驶员“开到了”获得自治区劳模、全国五一劳动奖章的荣誉。

为发扬劳模的引领示范作用,2014年4月,公司以他的名字命名成立了“李新民劳模创新工作室”。此后,他坚持定期对驾驶员开

欢送仪式上,闻讯赶来的领导和同事们挤

满了车箱,一声声真诚的祝福,一句句深切的问候,难表心中不舍。李新民笑容满面地与领导、同事和自己曾经带出的徒弟们握手、拥抱道别。

“欢迎您常来看看!”经营三部党总支书记李彦雄代表公司和工会,为李新民送上一束鲜花,此时车箱里响起了一阵热烈的掌声。

从1981年开公交车以来,李新民共跑过7条公交线路,驾驶行程110多公里。用他的话说,自己从年轻小伙子开成了花甲老人,而多年专业的驾驶技术和贴心服务,更是让李新民从普通驾驶员“开到了”获得自治区劳模、全国五一劳动奖章的荣誉。

为发扬劳模的引领示范作用,2014年4月,公司以他的名字命名成立了“李新民劳模创新工作室”。此后,他坚持定期对驾驶员开

欢送仪式上,闻讯赶来的领导和同事们挤

# 福建劳模代表团赴台交流

本报讯(记者于灵歌)9月1日~6日,应海峡两岸劳工发展交流协会邀请,福建省总工会党组书记、副主席丁文清,省总工会副主席郑翔带领福建省劳模代表团一行赴台湾参观交流。

访台期间,代表团先后到台北捷运公司、台塑麦寮厂、中钢公司参访考察。海峡两岸劳工发展交流协会理事长侯彩凤等台湾工

会、劳工界多名理事长、会长参与交流。

福建劳模们表示,这是一次难得的学习机会,在参访中了解到,台湾企业注重企业文化建设,在工作制度、管理模式、环保观念等方面值得学习借鉴。

“这次劳动模范来台交流,既是水到渠成,也是正逢其时。”丁文清表示,“说它水到渠成,是因为福建与台湾地缘相近,血缘相亲,闽台劳工情同兄弟、亲如一家。说它正逢其时,是因为台湾与福建同样面对着经济转型升级的课题,如何加强两岸职工在技术技能、科技创新方面的互补效应,打造一支与产业转型相适应的高素质劳动者队伍,这为两岸工会携手同行,累积共识、共同应对经济新常态开辟了一个大有可为的全新合作空间。”

据了解,近年来闽台两地工会各层次次交往频繁、交流深入,海峡职工论坛、6·18海峡两岸职工创新成果展、平潭两岸职工自行车赛等两岸职工交流平台不断拓展。

## ■新闻特写

# 把表彰送给孩子们

本报记者 王伟  
本报通讯员 刘毅 张陈

近日,中交三航江苏分公司工会召开了别开生面的表彰会。与往常不同,这次表彰的不是公司的干部职工,而是职工子女。会上,共有77名优秀职工子女获得表彰,其中考上大学本科的有13名,其余64名是各中小学校的三好学生、优秀班干部、优秀少先队员等。

据了解,表彰优秀职工子女是该公司工会坚持了几十年的做法,目的是鼓励职工子女能够在父母随企业外出施工时,坚持独立自主地生活和学习。

由于建筑施工企业流动性强,公司里许多职工常年外出,很难在家陪伴孩子,更不用说辅导孩子的学业,职工们常常因此而自责。面对职工们的困难和忧虑,公司工会自20世纪90年代初就成立了职工子女教育奖励基金会,专门针对职工子女设立表彰和奖励项目。职工子女考上公办全日制大学本科的,考上新海中学部的或外省市重点中学的,获学校三好学生、优秀少先队员、优秀共青团员或被区以上评为优秀少先队员、三好学生、优秀班干部、优秀共青团员称号的,参加市级以上作文、数学、物理、化学、英语竞赛活动并获得奖项的,在维护社会公德、见义勇为等方面有突出事迹并产生较大社会影响的,都可获得表彰。

在今年的表彰会上,考上南京大学的新生、职工石海朋的儿子石善羽还进行了现场讲授交流,与学弟学妹们分享了他的学习经验和技术。

此外,公司工会还预先征集并当场展示职工子女的才艺表演节目。在与会的公司领导、工会的叔叔阿姨和家长代表面前,孩子们尽情展示自己的业余爱好和特长,小提琴演奏、街舞表演、歌曲独唱等节目光彩亮相,让大家度过了一个愉快的下午。

## 回村种草的大学生



## 纳入考核体系 建立奖励机制

# 铁岭市总推进劳模工作室建设

联动的创新平台,2016年以来,完成创新项目37项,创效近7000万元。调研后,市总决定把推进劳模(职工)创新工作室建设作为助推铁岭振兴发展的重要抓手。

为推进劳模(职工)创新工作室创建工作,铁岭市总组织相关人到兄弟工会学习取经,并将建立劳模(职工)创新工作室纳入《2019年铁岭市各县(市)区总工会工作实绩

考核指标》。据铁岭市总工会经济技术部部长张忠武介绍,截至2018年,该市共创建劳模(职工)创新工作室22个,其中9个被辽宁省总工会命名为省级创新工作室,13个被评为市级创新工作室。今年1月~7月,该市新建28个劳模(职工)创新工作室,其中6个被省总命名为省级创新室,这6个省级创新工作室已推出创新成果156项,创效1亿多元。

9月11日,中建三局二公司北京公司工会“水滴”青年志愿者为老人按摩。

9月11日,该公司工会组织“喜迎中秋节,敬老暖人心”志愿服务活动,公司青年志愿者走进北京市丰台区颐和养老公寓,送去慰问品并为老人按摩、演唱歌曲。

新华社记者 才扬 摄

## 敬老暖心



业务培训,自行设计制作不同类型的修车工具,先后解决了冬季车辆减压阀不工作、方向机重等数十项驾驶过程中出现的问题。如今,他带出的很多徒弟也成为各条公交线路上的业务骨干。

多年的细心服务,让李新民和乘客成为亲人、朋友。听说李新民要退休了,309路老乘客鲁阿姨特地带来自己绣的十字绣;乘客郭富贵也送来了慰问信和礼物……对于这突如其来的惊喜,李新民红了眼眶,一个劲儿地说着“谢谢”。

“我就是个普通司机,主要是安全开好每一趟公交车。”李新民说,“我珍惜这个工作岗位,也珍惜自己所驾驶过的每一辆车和身边这帮‘战友’们,要退休了,还真舍不得。”

要说不舍,除了李新民,和他搭档了6年多的郭建军心里也很不是滋味。他们不仅是

同事,也是师徒。“放心吧师傅,我会继续开好车,保证安全顺利完成每一天的任务。”在交接